Latkové mnozstvi

e atomova hmotnostni jednotka u

Uz m(;C) 1,993-107kg
12 12

=1,66-10""Kg

e relativni atomova hmotnost A, a molekulova hmotnost M, (bezrozmérné ¢islo)

m(X) m(XY)
u

AX)=—— M, (XY) =

M; je soucet A, vSech atomtl tvoficich molekulu Mr (XaYp) =a- Al(X) + b- A(Y)

e latkové mnozstvi n [mol]
Def: 1 mol je pravé tolik ¢astic, kolik je atomt v 12 g uhliku nuklidu ;C

1 1NOL wevveerveemmeemmeemreenieennnes 6,022-10* molekul
Avogadrova konstanta N = 6,022-10* mol ™ n=—— N-.. pocet Castic
— latkové mnozstvi tedy udava, kolikrat je pocet ¢astic v daném souboru vétsi nez
Avogadrova konstanta
e molarni hmotnost M [g/mol]
—udavéa hmotnost jednoho molu dané¢ latky a Ciseln¢€ je rovna M,

n=— [T] cevevveeeeens hmotnost [g]

e hmotnostni zlomek W

W)= MO _ a:M(x)
m(X,Y,) M(X.Y,)

hmotnostni % =w - 100 %

Priklady:
1. Mame 250 g Al,Os.
a) Kolik je to moli a molekul Al,O5? [2,45 mol; 1,476-1024]
b) Jaké je zastoupeni hliniku a kysliku v této molekule? [52,94 % Al; 47,06 % O]
¢) Kolik gramt hliniku by bylo mozZno z tohoto mnozstvi ziskat a kolik je to atomi hliniku?

[132,35 g; 2,952-10%]
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Maéme 753 kg Fe;Oa.

a) Kolik je to mold a molekul Fe;04? [3254 mol; 1,960-1027]

b) Jaké je zastoupeni zeleza a kysliku v této molekule? [72,34 % Fe; 27,66 % O]

¢) Kolik kg Zeleza by bylo mozZno z tohoto mnozstvi ziskat? [544,7 kg]

Kolika molim odpovida 10 kg NH3? [588,2 mol]

Kolik gramt je 5 molt uhliku? [60 g]

Kolik g a kolik mold hliniku obsahuje 30 g Al,0;? [15,88 g; 0,59 mol]

Kolik molii vody obsahuje 100 g CaSO4-2H,0? Kolik je to molekul? [1,16 mol; 6,99-10%]
Vypocitejte kolik moll je 345 g Ca(OH),. Kolik obsahuje toto mnoZstvi atomi vapniku, atomt
kysliku a atom@ vodiku? [4,662 mol; 2,81-10%* Ca; 5,61-10%* O; 5,61-10%* H]

Kolik molii a molekul vody obsahuje 15 g FeSO4-7H,0? [0,378 mol; 2,276-10%]

Kolik gramt dusiku, vodiku, siry a kysliku je obsaZzeno v 264,32 g (NH4)2SO4?

[56,04 g N; 16,16 g H; 64,12 g S; 128 g O]

Kolik procent krystalové vody je obsazeno v CuSO4-5H,0? [36,08 %]

Kolik grami a kolik molt vody je v 50 g BaCl,-8H,0? Kolik hmotnostnich procent vody obsahuje?
[20,4 g; 1,14 mol; 40,87 % H,0]

Jaké je procentické zastoupeni jednotlivych prvkl v BaCl,:8H,0?

[38,97 % Ba; 20,15 % CI; 4,54 % H; 36,33 % O]

Kolik kg kysliku obsahuje vzorek Fe,O3 obsahujici 10 kg Zeleza? [4,29 kg]

Jaké je procentické zastoupeni prvkl v Ca(NO3),-4H,0?

[16,95 % Ca; 11,86 % N; 67,80 % O; 3,39 % H]

Jaké je procentické zastoupeni prvki v ortoklasu (KAISi;Os)? [14,05 % K; 9,69 % Al; 30,27 % Si;
45,99 % O]

Vypoététe procentické zastoupeni jednotlivych prvka v KCIOs. [31,9 % K; 28,9 % CI; 39,2 % O]
Jaké je procentické zastoupeni prvka v dolomitu CaCO3-MgCO5?

[21,8 % Ca; 13,2 % Mg; 13,0 % C; 52,0 % O]

Jaké je procentické zastoupeni oxidli v sodnovapenatém skle (Na,O-Ca0O-6Si10,)?

[12,95 % Na,0; 11,72 % CaO; 75,33 % SiO,]

Jaké procentické zastoupeni oxidii m& mineral merwinit (3Ca0-MgO-2S10,)?

[51,1 % CaO; 12,3 % MgO; 36,6 % SiO,]

Vypocitejte procentické zastoupeni CaO a Al ve slinkovém minerdlu C;A (3Ca0-AlO;) a latkové
mnozstvi CaO, Al a C3A ve 20 g C;A.

[62,22 % a 0,222 mol CaO; 20,00 % a 0,148 mol Al; 0,074 mol 3CaO - Al,Os]
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Kolik g médi je v 324 g CuSO4-5H,0? [83 g]

Kolik kg zinku se ziska z 50 kg suroviny s obsahem 20 % sulfidu zine¢natého? [6,71 k]

Hornina obsahuje 45 % SiO,. Kolik kg kifemiku ziskame z 1526 kg horniny? [321,1 kg]

Hornina obsahuje 45% magnetitu Fe;O4. Kolik kg Fe mizeme ziskat z 2 tun této horniny? [651,1 kg]
Kolik kg pyritu (FeS;), obsahujiciho 5 % znecisténi, musim zpracovat, abych ziskal 442 kg ¢istého
zeleza? [999,4 k]

Kolik kg médi se ziska ze 60 kg rudy, je-li obsah sulfidu méd’natého v rudé 87 %? [34,61 kg]

Kolik kg siry je obsazeno v 10 kg 38 % kyseliny sirové? [1,24 kg]

Kolik kg vapniku je obsazeno v 156 g CaCOjs o Cistote 92 %? [57,4 g]

Bauxit obsahuje asi 73 % Al,Os. Kolik tun hliniku je teoreticky mozno ziskat z 650 tun bauxitu?
[251,2 t]

Vysokopecni struska obsahuje 0,51 % MnO. Kolik tun suroviny bychom museli zpracovat, abychom

ziskali 10 kg Cistého manganu? [2,53 t]



